

Отзыв
на автореферат диссертации Учаева Антона Николаевича
«Вооруженные силы Канады во Второй мировой войне: управление, оснащение,
участие в боевых действиях»
на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальность 07.00.03– Всеобщая история

Выбор автором диссертации в качестве темы исследования изучение участия во Второй мировой войне ключевого из «младших партнеров» СССР по Антигитлеровской коалиции является несомненно актуальным, как в научном, так и в общественном контексте. В силу того, что данная проблема малоизучена в отечественной историографии, а запрос со стороны общества на объективную картину мирового конфликта 1939–1945 гг. продолжает сохранять свою, в ряде случаев, даже злободневность, то обращение автора к теме канадского участия во Второй мировой войне является обоснованным и своевременным.

Выбранные автором хронологические рамки исследования возражений не вызывают в силу своей логичности.

В автореферате представлен подробный историографический анализ отечественных и зарубежных исследований участия Канады во Второй мировой войне. Автор демонстрирует эволюцию изучения темы диссертации и выявляет основные направления и ключевые особенности историографии данного вопроса. В рамках обзора А.Н. Учаев обращает внимание на т.н. «белые пятна» в историографии избранного им направления. Представленный анализ историографии подтверждает, что работа А.Н. Учаева направлена на устранение ряда пробелов как в отечественной канадистике, так и в историографии Второй мировой войны в целом.

Методология диссертации включает в себя общенаучные методы и специальные методы исторической науки. Диссертантом также применялись междисциплинарные методы исследования. Формулировка цели и задач диссертации соответствуют выбранной автором структуре исследования и нареканий не вызывают.

Источниковая база диссертационного исследования в силу своего многообразия и обширности позволяет говорить о высоком уровне аутентичности работы А.Н. Учаева. Применение им официальных материалов канадского правительства, документов канадского генштаба, а также обширного статистического материала обуславливают высокий уровень научной объективности диссертации.

Не вызывает сомнений представленное автором осмысление научной новизны диссертации, поскольку комплексный анализ участия Канады во Второй мировой войне и влияние этого конфликта на ее политическую, экономическую и военную сферы сквозь «призму» вооруженных сил доминиона ранее не проводился.

Выводы, представленные автором в автореферате, также не вызывают возражений. Заключения диссертанта по политической, экономической и военной сферам участия Канады во Второй мировой войне соответствуют заявленным цели и задачам и позволяют говорить об их успешной реализации.

В качестве замечания, носящего в большей степени рекомендательный характер, можно отметить, что автор мог бы конкретизировать термин «политический реализм» для более четкого понимания его выводов по политике канадского правительства.

В целом, приведенные в автореферате сведения свидетельствуют о самостоятельности исследования, его научной новизне, теоретической и практической значимости диссертации, которая заключается в возможности использования ее выводов для разработки лекционных курсов и учебных пособий по проблемам военной истории.

Апробация результатов исследования была проведена автором в ходе участия в международных, всероссийских, региональных, межвузовских научных конференциях, круглых столах и семинарах. Выводы диссертации изложены в 2 монографиях и 44 научных работах автора, в том числе в 15 статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях из перечня ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

По результатам изучения автореферата можно констатировать, что диссертационное исследование Учаева Антона Николаевича на тему «Вооруженные силы Канады во Второй мировой войне: управление, оснащение, участие в боевых действиях» отвечает требованиям п.п. 9, 10, 11, 13 и 14 «Положения присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 02 августа 2016 г. № 748). Таким образом, можно сделать вывод, что Учаев Антон Николаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Соколов Александр Станиславович,

Александр

доктор исторических наук, доцент,

заведующий кафедрой Истории, философии и права

Рязанского государственного радиотехнического университета,

30.11.2018

390005 Рязань, ул. Гагарина д. 59/1

тел. 8(4912) 72-03-79

ФГБОУ ВО «Рязанский государственный радиотехнический
университет»

390005 Рязань, ул. Гагарина, д. 59/1

E-mail: rgrtu@rsreu.ru

Подпись Соколова А.С. заверяю

Ученый секретарь

Ученого совета

Рязанского государственного радиотехнического университета

к.т.н., доцент

Пржегорлинский Виктор Николаевич

